

15 Марта

№ 6

VIII годъ

№ 6

1897 года.

# ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годоваго изданія, выходящаго 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ, 3 р., съ доставкой въ С.-Петербургъ и пересылкою во всеѣ города Имперіи. За пересылку за границу добавляется къ подписной цѣнѣ 2 руб. Подписна въ разсрочку не допускается.

Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства: С.-Петербургъ, Воскресенскій проспектъ, дому № 18-й.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

1.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Кавалерской Думы Ордена Св. Анны, Всемилостивѣйше соизволилъ, въ 3-й день февраля текущаго года, причислить къ сему ордену 3-й степени по статуту: Дѣлопроизводителя Духовнаго Правленія при Протопресвитерѣ военнаго и морскаго духовенства, Коллежскаго Ассесора Митрофана *Журавскаго*, Благочиннаго 5-й пѣхотной дивизіи, протоіерея 17-го пѣхотнаго Архангелогородскаго **Вго Императорскаго Высочества Великаго Князя Владимира Александровича** полка Виктора *Вознесенскаго*, священника церкви 2-го Финляндскаго стрѣлковаго полка Андрея *Сахарова* и діакона л.-гв. Егерскаго полка Александра *Петрова*.

## 2.

Государь Императоръ по всеподданнѣйшему докладу Кавалерской Думы Ордена Св. Анны, Всемилостивѣйше соизволилъ, въ 3-й день февраля, сопричислить къ сему ордену 3-й степени по статуту, за заслуги по вѣдомству Протопресвитера военнаго и морского духовенства, слѣдующихъ лицъ: Московскихъ: 2-й гильдіи купца Николая *Куликова* и 2-й гильдіи купеческаго сына Семена *Мышкова*; С.-Петербургскихъ 2-й гильдіи купцовъ: Якова *Скороспѣхова*, Георга *Маршюца* и Петра *Егорова*.

### ВЫСОЧАЙШАЯ БЛАГОДАРНОСТЬ.

На всеподданнѣйшемъ докладѣ о томъ, что:

#### І. Въ память Св. Коронованія ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ:

а) Штабъ и оберъ офицеры, классные и нижніе чины 16-го пѣхотнаго Ладожскаго полка, на собранныя между собою деньги, какъ сообщилъ Командующій войсками Варшавскаго военнаго округа, приобрѣли для полковой церкви серебряные вызолоченные вѣнцы съ надписью «Въ память Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ», съ перламутровыми образами, украшенные эмалью, эмалевыми знаменами и эмалевыми георгіевскими лентами, вѣсомъ 4 ф. 24 1/2 зол., стоимостью въ 300 рублей.

б) Чины 8-го Закаспійскаго Стрѣлковаго баталіона, находившіеся въ лагерѣ на станціи Теджентъ, какъ сообщилъ Командующій войсками Закаспійской области, соорудили икону Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго.

в) На украшеніе строящагося при казармахъ 104-го пѣхотнаго Устюжскаго полка храма пожертвовали: бывшій командиръ этого полка полковникъ Фонъ-Ремлингенъ—100 руб., общество офицеровъ и класные чиновники—100 руб. 5 коп., офицеры и чиновникъ 2-го Донскаго казачьяго полка—34 руб. 75 коп., чины комиссіи по устройству казармъ для названнаго полка и нѣкоторые чины Августовскаго гарнизона—17 руб., а всего 251 руб. 80 коп.

г) На деньги, пожертвованныя офицерами, преподавателями и юнкерами



Казанскаго пѣхотнаго юнкерскаго училища, а также потомственными почетными гражданами Веняминовымъ и Батаринымъ, какъ сообщилъ Командующій войсками Казанскаго военнаго округа, устроенъ въ особой пристройкѣ къ манежу этого училища алтарь во имя Святителей: Николая Чудотворца и Θεодосія Черниговскаго, отдѣляющійся жотъ манежа глухою створчатою переборкою.

д) Чины Управленія Тюменскаго уѣзднаго воинскаго начальника и Тюменской мѣстной команды, какъ сообщилъ Командующій войсками Омскаго военнаго округа, соорудили икону Св. Николая Чудотворца и Св. Царицы Александры.

е) Полковникъ 47-го Драгунскаго Татарскаго полка Мелетій Пѣуновъ пожертвовалъ 200 руб. на сооруженіе иконостаса для полковой церкви, его супруга Елена Пѣунова—300 руб. на сооруженіе иконы Св. Праведныхъ Захаріи и Елизаветы—въ кіотъ и полковникъ Рыпинскій бригады пограничной стражи Гиршфельдъ—100 руб. на приобрѣтеніе креста.

ж) Ктиторъ Введенской церкви Л. Гв. Семеновскаго полка штабсъ-капитанъ Новинскій и его супруга Елизавета Новинская пожертвовали въ полковую церковь: образа Св. Николая Чудотворца и Св. Праведныхъ Захаріи и Елизаветы, написанные на фарфорѣ, въ массивномъ серебряномъ окладѣ съ позолотою, стоимостью въ 1800 руб., пять комплектовъ облачений изъ цвѣтнаго бархата, съ золотыми оплечьями и крестами, столько же одеждъ на престолъ, жертвенникъ, столикъ и на два аналая и два большихъ посеребренныхъ свѣтильника, всего на сумму 4070 руб.

з) Проживающіе въ селѣ Арзгирѣ (Кавказскаго военнаго округа) запасные нижніе чины собрали, какъ сообщилъ Командующій войсками Кавказскаго военнаго округа, между собою 50 руб. 25 коп. на сооруженіе для мѣстной церкви металлической хоругви, съ изображеніемъ на одной сторонѣ Св. Николая Чудотворца, а на другой Св. Царицы Александры.

и) Писарь Шлиссельбургскаго жандармскаго управленія унтеръ-офицеръ Андрей Сидоровъ устроилъ на собственные средства для Шлиссельбургской военно-крѣпостной церкви 12 крупныхъ золоченныхъ свѣчей, съ обозначеніемъ на нихъ года и числа Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ

**IV. Въ память бракосочетанія ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ  
ВЕЛИЧЕСТВЪ:**

а) Общество офицеровъ и нижніе чины 25-пѣхотнаго Смоленскаго полка пожертвовали для своей полковой церкви колоколъ вѣсомъ 19 пуд. 15 фун., съ изображеніемъ на немъ: Св. Николая Чудотворца, Св. Шарицы Александры и Св. Великомученика Георгія Побѣдоносца, стоимостью въ 263 руб.

б) Новобранцы Медвѣжинскаго уѣзда, Ставропольской губерніи, и чины управленія Медвѣжинскаго уѣзднаго воинскаго начальника, какъ сообщилъ Командующій войсками Кавказскаго военнаго округа, пожертвовали 65 руб. 28 коп. на сооруженіе иконы Св. Николая Чудотворца съ тѣмъ, чтобы икона эта находилась при названномъ управленіи и ежегодно чествовалась, 14 ноября, молебствіемъ, — Государь Императоръ въ 23 день минувшаго января Собственноручно изволилъ начертать: «Прочелъ съ удовольствіемъ».

**РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРОТОПРЕСВИТЕРА  
ВОЕННАГО И МОРСКОГО ДУХОВЕНСТВА.**

Подвѣдомственному духовенству къ исполненію.  
Рескриптъ Его Императорскаго Высочества Августѣйшаго Предсѣдателя  
ИМПЕРАТОРСКАГО Православнаго Палестинскаго Общества на имя  
О. Протопресвитера.

Отецъ Протопресвитеръ,  
Александръ Алексѣевичъ.

Усмотрѣвъ изъ представленнаго Мнѣ Совѣтомъ ИМПЕРАТОРСКАГО Православнаго Палестинскаго Общества отчета о поступленіи въ 1896 г. вербнаго сбора въ пользу Православныхъ Іерусалима и Св. Земли то живое участіе, которое Ваше Высокопреподобіе принимаете въ ономъ по ввѣренному Вамъ



вѣдомству, Я считаю пріятнымъ долгомъ выразить Вамъ сердечную Мою благодарность.

Вмѣстѣ съ тѣмъ съдѣлавъ распоряженіе о доставленіи въ Вашу Канцелярію, для разсылки по принадлежности, утвержденныхъ Мною правилъ по вербному сбору 1897 г., съ слѣдующими къ нимъ приложеніями, Я вполне увѣренъ, что Ваше Высочайшее соизволеніе окажетъ Ваше полное содѣйствіе къ точному ихъ исполненію.

Испрашивая Вашего благословенія и поручая Себя заступничеству священныхъ молитвъ Вашихъ, пребываю

искренно расположенный

Сергій.

### ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Всѣда о томъ, что нераскаянныхъ грѣшниковъ Господь долго вразумляетъ и потопъ караетъ, а людей благочестивыхъ всегда милуетъ и сохраняетъ.

*Видѣвъ Господь Богъ, яко умножишася злобы чловѣковъ на земли: и всякъ помышляетъ въ сердцѣ своемъ прилежно на злоя во вся дни... И рече Богъ: потреблю чловѣка, его же сотворихъ, отъ лица земли, отъ чловѣка даже до скота, и отъ гадъ даже до птицъ небесныхъ... Но е же обрѣте благодать предъ Господомъ Богомъ. (Быт. гл. 6, ст. 5—8).*

О потопѣ хочу побесѣдовать съ вами, православные, о томъ всемірномъ потопѣ, который нѣкогда навелъ на землю Правосудный Богъ, и которымъ

истребилъ всѣхъ людей, звѣрей, — птицъ и гадовъ, кромѣ находившихся въ ковчегѣ (кораблѣ) Ноевомъ. Страшно и подумать, какъ много погибло тогда народа и твари неразумной: нигдѣ—ни на горахъ, ни на деревьяхъ, ни на крышахъ домовъ высокихъ—нигдѣ тогдашніе обитатели земли не нашли себѣ спасенія. Вода разлилась всюду, поднялась высоко, высоко, — и загубила все, что было живого на сушѣ.

Видно люди тяжко прогнѣвили Господа Бога, если Онъ, долготерпѣливый и многомилостивый, наслалъ на нихъ такое ужасное наказаніе. У Отца небеснаго, нашего Творца и Промыслителя, все дѣлается по правдѣ и по заслугамъ: у Него, какъ поучаетъ св. царь Давидъ, *милость и истина срѣтостяся, правда и миръ облобызастяся.* (Псал. 84, ст. 10). Стало быть и потопъ всемірный былъ праведнымъ воздаяніемъ небеснымъ за злыя дѣянія человѣческія.

Давно, назадъ тому пять тысячъ слишкомъ лѣтъ, обрушилась на землю эта кара Господня; но и теперь, и на будущія времена намъ, грѣшнымъ людямъ, надобно помнить это посѣщеніе Божіе: потому въ каждомъ наказаніи, посылаемомъ свыше, кроется для человѣка назиданіе и вразумленіе. Есть мѣра злобѣ людской; есть предѣлъ и Божьему долготерпѣнію. Потопъ всемірный, по словамъ одного мудраго учителя русской Церкви, въ рукахъ Господнихъ былъ *«средствомъ съ одной стороны прекратить успѣхи злыхъ, а съ другой предотвратить совершенное истребленіе добрыхъ»* <sup>1)</sup>.

Святое Писаніе указываетъ намъ причины, которыя способствовали развращенію рода человѣческаго передъ потопомъ и подвергли людей гнѣву Божію. Самую главною изъ нихъ было сближеніе и тѣсное знакомство потомковъ Сіеа съ потомками Каина. Каинъ и Сіеъ—это дѣти нашихъ пра-родителей Адама и Евы; по отцу и матери родные братья, но нравомъ и характеромъ совсѣмъ не похожіе другъ на друга. Каинъ въ поступкахъ своихъ проявлялъ злость, завистливость, мстительность: заклеилъ себя даже братоубійствомъ. Сіеъ, дарованный Богомъ родителямъ въ утѣшеніе взаимнѣ убитаго Каиномъ Авеля, Сіеъ своимъ поведеніемъ только радовалъ отца и мать.

Отъ древа добраго произрастаютъ плоды добрые, отъ источника нечистаго бѣгутъ воды мутныя; отъ благочестивыхъ родителей вырастаютъ дѣти благонравныя, а изъ семьи безпорядочной выходятъ сыновья и дочери не-

<sup>1)</sup> Библ. Ист. Филарета, стр. 38, изд. 1827 г.



путные: рѣдко—рѣдко бываетъ иначе<sup>1)</sup>; ни по нашей умной пословицѣ «яблоко не падаетъ далеко отъ яблони». Въ Каинѣ сыновья и внуки видѣли дурной примѣръ: младшіе всегда вѣдь смотрятъ на старшихъ и стараются подражать имъ. Подобно своему родоначальнику, не помышляли они ни о Богѣ, ни о совѣсти, ни о чести, а всѣ заботы и труды направляли на удобства житейскія и утѣхи чувственныя. «Въ заблужденіи своемъ они суть плоть», сказалъ о людяхъ сихъ Іегова, Господь (Быт. 6, 3), то есть, живутъ они, какъ животныя неразумныя, какъ скоты несмысленныя. Напротивъ, отъ Сива его потомки перенимали одно похвальное и полезное: и словомъ, и дѣломъ поучалъ онъ ихъ жизни Богобоязненной, добродѣтельной. За то пророкъ Божій Моисей, въ отличіе отъ рода Каинова, называетъ ихъ *сынами Божиими* (Быт. 6, 2), то есть, людьми, любимыми Богомъ: а Господь любитъ только добрыхъ и честныхъ.

Для сыновъ Божіихъ опасно было сосѣдство съ потомками Каина: по испорченности грѣхомъ природы человѣческой, все недоброе такъ легко льнетъ и прививается къ ней. Неразборчивое знакомство, товарищество, дружество—сбиваетъ съ толку, видимъ мы, людей даже степенныхъ, порядочныхъ, а о неопытныхъ и легкомысленныхъ и говорить нечего. Особенное несчастіе для семьи, когда въ нее входитъ новый членъ (мужъ, жена) испорченный, развращенный. Сожительство съ такимъ человѣкомъ—великій соблазнъ для окружающихъ: есть пороки и страсти снаружи такъ заманчивыя, такъ привлекательныя, что бороться съ ними не достаетъ у человѣка характера и силы: лучше не видѣть ихъ, не знать о нихъ.

Сердцевѣдецъ Богъ, проникающій всѣ тайныя желанія и помышленія человѣческія, употребляетъ всѣ средства, чтобы вразумить заблудшихъ и предохранить отъ гибели невинныхъ. Но и Господь всемогущій не помогаетъ человѣку, если онъ самъ того не желаетъ, если онъ самъ надъ собою не наблюдаетъ, самъ себя не бережетъ: «Богъ насъ безъ насъ не спасетъ»,—сказалъ одинъ святой угодникъ.

Не сохранили своей чистоты и праведности *сыны Божіи*, потомки благочестиваго Сива: стубили они себя знакомствомъ и родствомъ съ *сынами человеческими*, нечестивыми потомками Каина. Дочери сыновъ человеческихъ (Каинитянь) не знали стыдливости и страха Божьяго: заботились только о наружной красотѣ, нарядахъ, ловкости, чѣмъ и старались завле-

<sup>1)</sup> Матѣ. 7, 17, 18.

нать мужчинъ. Къ несчастію, сыны благочестиваго племени (Сиеова) плѣнились этою наружною красотой, и вступали съ ними въ супружество охотнѣе, чѣмъ съ Богобоязненными и скромными дочерями своего рода. Жены и матери съ такими правами, что могли принести въ семью, кромѣ пустоты, суетности и развращенія? Такъ оно и было: родъ людской все болѣе и болѣе терялъ совѣсть, забывалъ Богата носилъ въ грубыхъ — животныхъ удовольствіяхъ. Время шло, а съ нимъ вѣстѣ нечестіе на землѣ росло.

Отъ этого смѣшенія потомковъ Сиеовыхъ и Каиновыхъ, по крайней мѣрѣ вскорѣ послѣ этого сближенія добрыхъ людей со злыми, стали на землѣ размножаться исполины — люди громаднаго роста и необычайной силы. Великаны эти могли бы принести большую пользу и себѣ и другимъ, еслибы свою богатырскую силу употребили на честный трудъ, на защиту слабыхъ и на оборону отъ враговъ; а отъ нихъ общество увидѣло одно только зло. Какъ звѣри диніе, они буйствовали, безчинствовали, не знали мѣры въ своихъ плотскихъ страстяхъ и похотяхъ: никакая власть земная не могла съ ними сладить и справиться: не было у нихъ ни стыда, ни страха Божьяго. Дурные нравы и обычаи, перешедшіе и въ благочестивое потомство Сиеа отъ смѣшенія его со злымъ родомъ Каина, въ исполинахъ, этихъ извергахъ человечества, нашли себѣ великую поддержку и полное одобреніе: пороки и беззаконія отъ нихъ быстрымъ потокомъ разносились по землѣ и затопляли ее вездѣ и всюду. Казалось, злу не было яреградъ, и оно готово было истребить все доброе, все честное, все святое на землѣ. Господь Милосердный не допустилъ до этого, и праведнымъ судомъ Своимъ опредѣлялъ очистить грѣшную землю всемірнымъ потопомъ.

Вотъ какимъ путемъ, именно: смѣшеніемъ добрыхъ людей съ злыми и беззаконною, постыдною жизнью исполиновъ (великановъ) въ допотопномъ мѣрѣ размножился грѣхъ и навелъ на землю страшную кару Господню. Какъ опасно сближаться съ дурными людьми! И какъ губельны безнравственные примѣры исполиновъ, — людей могучихъ и сильныхъ!

Не вдругъ, не сразу прогнѣванный Богъ привелъ въ исполненіе Свое великое опредѣленіе о всемірномъ потопѣ: долго, долго ждалъ Онъ, всегда милостивый и долготерпѣливый, обращенія и покаянія грѣшниковъ. Жалѣлъ Отецъ небесный преступныхъ дѣтей своихъ, а съ ними неповинныхъ гварей, созданныхъ на службу человѣку, — жалѣлъ и троекратно предупреждалъ о грозномъ судѣ Своемъ. Сперва возвѣстилъ Иегова народу, что нельзя вѣчно злоупотреблять Его милосердіемъ: *даетъ Онъ ему сто двадцать лѣтъ на*



*исправленіе* (Быт. 6, 3). Если въ этотъ назначенный срокъ они не образумятся, и станутъ жить по прежнему, безъ стыда и страха Божьяго, то мѣра *долготерпѣнія Господня исполнится*, и пощадъ міру никакой не будетъ. Годы шли, а безпечные и легкомысленные грѣшники и не думали оставлять свою незаконную жизнь: зовъ со стороны Божьяго милосердія къ преступникамъ о покаяніи остался безъ отвѣта. Тогда Царь Небесный измѣнилъ свой кроткій отеческій голосъ и грозно рекъ: «погреблю человека, его же сотворихъ, отъ лица земли, отъ человека даже до скота и отъ гадъ даже до птицъ небесныхъ» (Быт. 6, 7). Но и страхъ не подѣйствовалъ на ожесточенныя и окаменѣлыя сердца человѣческія: такъ ослабляетъ и дѣлаетъ безчувственнымъ грѣшника его незаконная, многіе годы преданная нечестію, жизнь! Видите: испытанія были Господомъ все мѣры къ вразумленію несчастныхъ, все — и любовь, и страхъ — все пренебрежено, все оставлено безъ вниманія. Тогда Праведный Судія приступаетъ къ исполненію наказанія — но приступаетъ опять медленно, какъ бы выжидая, не опомнитея ли, глубокимъ грѣшнымъ сномъ свящій, родъ человѣческій!

Какъ въ темную ночь на небѣ привѣтливо сіяетъ свѣтлая звѣзда, такъ въ сіи мрачныя времена съ отрадою останавливается измученный одними только печальными явленіями взоръ на праведномъ *Ное*. *Ное обрѣте благодать предъ Господомъ Богомъ*: одинъ среди развращеннаго народа сохранилъ онъ себя въ чистотѣ и непорочности, къ одному ему прогнѣванный Богъ обращаетъ плагою Свой и вѣщаетъ: «*время всякаго человека прииде предъ Мя, яко исполнися земля неправды отъ нихъ. И се Азъ погублю ихъ и землю. Сотвори себѣ ковчегъ*» (Быт. 6, 13), то есть: конецъ насталъ всѣмъ людямъ; земля переполнилась злодѣяніями ихъ: Я истреблю ихъ всѣхъ на землѣ, а ты сдѣлай себѣ ковчегъ — судно великое.

Ной былъ потомокъ Сива, сынъ Маѳусаила. Среди безбожниковъ оставался онъ благочестивымъ и праведнымъ, и доставлялъ отцу своему одно только утѣшеніе, одинъ только покой<sup>1)</sup>. Само Святое Писаніе съ такою похвалою говоритъ о немъ: «*Ное человекъ праведенъ, совершенъ свѣтъ въ родѣ своемъ Богу угоди Ное*» (Быт. 6, 9). Всегда и во всемъ послушный велѣніямъ Господнимъ, Ной немедленно приступилъ къ постройкѣ ковчега. Не станемъ здѣсь описывать, изъ какого дерева, какихъ размѣровъ, какого вида было судно это: вамъ довольно знать, что строилось оно по

<sup>1)</sup> Самое имя Ной по русски значить утѣшеніе.

указанію Самого Господа Бога и было по всеѣмъ частямъ принаровлено такъ, что лучше и требовать нельзя. Въ ковчегѣ этомъ должны были во время потопа находиться Ной съ семействомъ, состоявшимъ изъ трехъ сыновей— Сима, Хама и Иафета съ ихъ женами, и всеѣ породы животныхъ, которыя не могутъ обитать въ водѣ. Сколько и какихъ именно тварей надобно было помѣстить съ точностію опредѣлено было такъ же Богомъ. Иегова сказалъ Нюю: «Возьми съ собою изъ всякаго скота чистаго по семи, мужескій полъ и женскій, а изъ скота нечистаго по два, мужескій полъ и женскій. Также изъ птицъ небесныхъ чистыхъ по семи, мужескій полъ и женскій, и изъ всеѣхъ птицъ нечистыхъ по двѣ, мужескій полъ и женскій, чтобы сохранить племя для всей земли». (Записки митрополита Филарета на книгу Бытія, стр. 192.) Дано было Отцомъ небеснымъ распоряженіе и на счетъ пропитанія и корма. Всевѣдущимъ и всемогущимъ архитекторомъ-распорядителемъ все было предусмотрѣно, ничто не забыто.

Не мало времени требовалось для окончательной отдѣлки такого громаднаго судна, какимъ былъ ковчегъ. Господь замѣтно не торопиль Ноя. И здѣсь, какъ всегда и во всеѣ, нельзя не видѣть дивнаго долготерпѣнія Божія. Кромѣ назначенныхъ на покаяніе 120 лѣтъ еще давалось время на исправленіе: образумтесь нечестивые! Смотрите, уже готовится ковчегъ для спасенія праведника и неповинныхъ тварей: что будетъ съ вами? Куда укроетесь вы, преступники, отъ приближающейся грозы гнѣва Господня? А гроза вѣдь близко, надъ самою головою. Такъ милосердный Богъ истощаетъ все средства, стучитъ во всеѣ двери черстваго сердца человѣческаго, не откликнется ли, не отзовется ли оно на отеческій зовъ. Неизреченна любовь и попечительность Твоя, Господи, о насъ грѣшныхъ!

Зоветь Господь на покаяніе, а безпечный грѣшникъ не слышитъ, и слышать не хочетъ: нерѣдко даже насмѣхается, когда дають ему предостереженія и добрыя совѣты. На глазахъ современниковъ Ноя воздвигался ковчегъ; человѣкъ Божій прямо и открыто объяснялъ всеѣмъ и каждому, что и для чего устрояетъ онъ: а народъ только глумился надъ словами и работами Ноя. Переполнилась чаша терпѣнія Божія: ударилъ часъ суда и наказанія. Праведному Нюю съ семействомъ повелѣно было войти въ построенный ковчегъ, а животныя, коимъ опредѣлено было пребывать во время потопа въ ковчегѣ, сами, не безъ указанія конечно свыше, сами собрались къ мѣсту спасенія и вошли въ уготованное имъ жилище. Десницею Бо-



жіею затворились двери ковчега — и начали собираться на преступную землю потоппныя воды. По Господней волѣ, сорокъ дней и сорокъ ночей постоянно шелъ сильный дождь: вода лилась изъ облаковъ непрерывнымъ потокомъ. Тою же силою Божіею всѣ воды, скрывающіяся въ землѣ, двинуты были на сушу. Вода умножалась и поднималась цѣлыхъ 150 дней: деревья высокія, горы поднебесныя — все покрылось ею. Увидѣли бѣду неминуемую грѣшники нераскаянные, но уже поздно: въ ужасѣ бѣжали они отъ воды — а она вездѣ догоняла ихъ и поглощала въ своихъ глубокихъ волнахъ. Не спаслась на землѣ ни едина плоть; остались цѣлы и невредимы только обитатели ковчега Ноева.

Долго, братіе, терпитъ Господь на людяхъ ихъ вины и прегрѣшенія; много Царь небесный употребляетъ средствъ къ вразумленію заблудшихъ; дѣйствуетъ на нихъ и ласкою отеческою и страхомъ Судіи Грознаго. И если ко всѣмъ заботамъ и попеченіямъ Его, человекъ остается глухъ и невнимателенъ, то — горе ему! Правосудный Господь *поругаемъ не бываетъ* — то есть, оскорбленія часто и упорно наносимыя Богу, и неомытыя слезами покаянія, (никогда не оставляются безъ должнаго наказанія. Въ своихъ беззаконіяхъ и неправдахъ не успокоивай себя, нерадивый и лукавый грѣшникъ, надеждою на неизреченное милосердіе Божіе; не умножай нечестіе свое съ каждымъ днемъ, съ каждымъ годомъ; бойся, чтобы не переполнилась чаша долготерпѣнія Господня, и надъ тобой не разразился бы праведный гнѣвъ Божій, какъ надъ современниками Ноя. Господь милостивъ, но и справедливъ!

Слишкомъ полгода носился по необозримоу пространству водному ковчегъ Ноевъ: и въ *мѣсяцъ седьмой* (отъ начала потопа) въ *двадцать седьмой день мѣсяца спде на горахъ Араратскихъ* <sup>1)</sup> (Быт. 8, 4). Господь, наказавшій нераскаянныхъ грѣшниковъ, взыскалъ новую милостію Ноя. *Памяну Богъ Ноя*, читаемъ мы въ Св. Писаніи, *и вся звѣри, и вся скоты, и вся гады пресмыкающіяся, елика бѣху съ нимъ въ ковчезъ; и наведе Богъ духъ на землю и преста вода* (Быт. 8, 1). Богъ всевѣдущій никого и ничего не забываетъ, да и забыть не можетъ. Если говорится «*вспомнилъ Богъ Ноя*», то этимъ дается знать, что Господь явилъ особенное Свое благоволеніе къ Ною и даже животнымъ, кои были съ нимъ

<sup>1)</sup> Въ Арменіи, на Кавказѣ.

въ ковчегѣ. Милость къ праведному обнаружилась прежде всего тѣмъ, что навелъ Богъ на землю вѣтеръ, который разогналъ дождевыя облака, и устремилъ воду въ прежнія ея выстилица — подземныя. Вода мало по малу начала стекать и убавляться, такъ что *въ первый день десятаго мѣсяца показались верхи горъ* (Быт. 8, 5). Просвѣтѣло на небѣ, и стало легче на душѣ Ноя: не весело ему было цѣлыхъ девять мѣсяцевъ плавать по волнамъ, и, за туманомъ дождевымъ и облачнымъ, не видѣть ничего. Затрепетало сердце при видѣ горъ: вѣдь онъ покинулъ землю, родное свое жилище, давно — давно. Такъ хотѣлось походить по ней, поработать на ней: поскорѣе бы выбраться на сушу.

На горахъ не было воды, а что внизу — въ долинахъ, не видно Ноею: окно въ ковчегѣ сдѣлано было на крышѣ. Чтобы узнать, совсѣмъ ли осушилась земля или еще цѣтъ, праведный Ной чрезъ 40 дней послѣ того, какъ завидѣлъ верхушки горъ, открылъ оконце и выпустилъ ворона. Но черезъ него человекъ Божій о состояннн земли не узналъ ничего: воронъ любитъ влажныя (мокрыя) мѣста; воронъ питается трупамн; воронъ птица дикая — несеѣдлая. Вылетѣлъ изъ ковчега и не влетѣлъ въ него. Кромѣ ковчега ему было гдѣ жить (на деревьяхъ высокихъ, на горахъ), — было чѣмъ кормиться.

Догадался Ной, что напрасно онъ черезъ ворона хотѣлъ узнать что нибудь о землѣ: не такая онъ птица. Вотъ голубь совсѣмъ другое дѣло: «животное любящее мѣста сухія и плодоносныя, вѣрное своему жилищу, и особенно содружное съ человекомъ»<sup>1)</sup>. Его выбралъ Ной, выпустилъ — и удачно. Голубь не долго полеталъ, и вернулся: не было еще сухого мѣстечка на землѣ, чтобы ему походить и повороковать. Домой, на прежнее гнѣздо прилетѣлъ онъ. Помедлилъ Ной семь дней, и снова пустилъ голубя въ окно. Цѣлый день, на чистомъ воздухѣ, на полной свободѣ гуляла птица Божія, а къ вечеру возвратилась къ своему хозяину, и что дивно, съ свѣжимъ масличнымъ листомъ во рту. Все, что нужно, узналъ Ной изъ этого зеленого листочка: на деревьяхъ появились листики, стало быть на землѣ есть растительность. Значить и равнины уже обсыхаютъ. Осторожный Ной обождалъ еще семь дней и снова выпустилъ голубя: на землѣ уже было такъ хорошо, такъ привольно, что и эта, вѣрная своему жилищу, птица промѣняла на нее ковчегъ: голубь въ него не возвратился. Увѣрился Ной,

<sup>1)</sup> Записки на книгу Бытiя, стр. 210—211.



что земля совсѣмъ обсохла, и открылъ кровлю ковчега, чтобы взглянуть и полюбоваться на свѣтъ Божій.

Годъ, цѣлый — круглый годъ праведный Ной прожилъ въ ковчегѣ, этомъ громадномъ суднѣ, выстроениомъ по повелѣнію и указанію Господню. Цѣлый годъ не видѣлъ ни травки зеленой, ни дерева вѣтвистаго, ни поля хлѣбнаго. Хотѣлось ему походить по долинамъ, по лугамъ, по лѣсамъ; по прежнему позаняться хозяйствомъ, пожить на волѣ на просторѣ. Каждый другой рвался бы изъ ковчега — каждый, но не Ной. Не таковъ онъ былъ человѣкъ: всегда и во всемъ являлъ терпѣніе и послушаніе волѣ Царя — небеснаго.

Не самъ — своевольно вошелъ онъ въ ковчегъ, не дерзнулъ, по собственному хотѣнію, и выйти изъ него: ожидалъ повелѣнія свыше. Около двухъ мѣсяцевъ не получалъ Ной желаннаго приказанія: довольствовался тѣмъ, что черезъ крышу ковчега смотрѣлъ на оживающей и обновляющейсѣ миръ Божій. Для него, какъ для человѣка благочестиваго, воля Господня была выше и дороже всего. Такихъ преданныхъ и послушныхъ людей всегда милуетъ и хранитъ Богъ!

Ной не ропталъ на стѣсненную жизнь въ ковчегѣ; не жаловался на нѣкоторыя неудобства этой жизни; не досадовалъ въ сердцѣ своемъ, зачѣмъ Господь медлитъ выпустить его на землю, куда ему такъ хотѣлось, даже и не просилъ себѣ у Бога этого утѣшенія. Выведетъ меня Царя Господь изъ ковчега, размышлялъ прародитель Ной, выведетъ онъ меня отсюда тогда, когда что будетъ нужно: на то Его святая и благая воля. Спокойно, друзья мои, живется человѣку съ такою покорностію Богу: жаль, что у насъ прѣшныхъ не достаетъ ея: мы такъ своенравны, нетерпѣливы, ропотливы, чѣмъ — и себя тревожимъ, и ближнимъ докучаемъ, и Бога прогнѣваемъ: портимъ, значить, свою жизнь, да и другимъ бываемъ въ тягость.

Терпѣливо ожидалъ Ной повелѣнія выйти изъ ковчега, — и дождался. Объ этомъ въ Святомъ Писаніи сказано такъ: «и рече Богъ Ноеви (въ 27-й день втораго мѣсяца послѣ того, какъ Ной открылъ кровлю ковчега), — и рече Богъ Ноеви, глаголя: изыди изъ ковчега ты, и жена твоя, и сынове твои, и жены сыновъ твоихъ съ тобою, и вся звери, елицы суть съ тобою; и всяку плоть стъ птицъ даже до скотовъ, и всякъ гадъ движущійся по землѣ изведи (ыведи) съ собою: и раститесь и множитесь на землѣ (Быт. 8, гл. 15, 16, 17). По велѣнію Господню, вы-

шелъ изъ ковчега Ной съ своимъ семействомъ и вывелъ оттуда всѣхъ животныхъ тварей.

Нечего и говорить, какъ радъ былъ Ной выбраться на землю и поселиться на ней. И всѣ животныя, вышедшія съ нимъ изъ ковчега, ликовали. Первымъ дѣломъ: праотець святой сталъ на молитву и молился усердно, горячо за спасеніе себя, семьи своей и всѣхъ тварей, бывшихъ съ нимъ въ ковчегѣ. Милость явлена была ему великая, и жертву благодарную принесъ онъ Господеву отъ всѣхъ *скотовъ чистыхъ* и отъ всѣхъ *птицъ чистыхъ*<sup>1)</sup>. Въ древнія времена, до Рождества Христова, закономъ постановлено было: при молитвѣ приносить (сжигать) жертвы.

Спасенный отъ потопа Ной прежде всего молится Богу, благодарить Отца—небеснаго. Намъ грѣшнымъ нужно это твердо—запомнить. Въ горѣ, въ печали гнѣмы обращаемся къ молитвѣ; и мы вздыхаемъ о своихъ прегрѣшеніяхъ; иногда даемъ разныя благочестивыя обѣты: минуетъ гроза, пройдетъ бѣда—и забыть Богъ! Мало мы чувствуемъ милости Божіей; лѣнивы благодарить Господа за его благодѣянія: это—великій грѣхъ. Больно отцу и матери, когда дѣти не помнятъ родительскихъ о нихъ заботъ и попеченій; оскорбленіе Отцу небесному, когда христіане забываютъ Своего Творца Благодарителя.

Пламенная, вылившаяся прямо отъ души, отъ сердца, молитва Ноева дошла до престола Божія: она низвела съ неба особенныя милости и на семейство Ноя и на всю землю. И *обоя Господь*, пишетъ пророкъ Моисей, и *обоя Господь вою благоуханія и рече Господь Богъ... не приложу ктому прокляти землю за дѣла человеческая... не приложу поразити всякую плоть живущую*. По русски выходитъ такъ: «и благоволилъ Господь о жертвѣ и сказалъ: Я уже не буду проклинать землю изъ-за человѣка... и не буду болѣе поражать всего живущаго». Такого всемірнаго истребленія, такого всеобщаго потопа въ другой разъ, по слову Господню, уже не будетъ.

Много, братіе, можетъ передъ Богомъ молитва праведнаго; молитва

<sup>1)</sup> Чистыми животными у Евреевъ назывались тѣ, которыя приносились въ жертву Богу: въ Святой Библии ихъ насчитывается пять родовъ (породъ) (Лев. 1, ст. 2, 10 и 14). «Жертвенныя животныя вмѣстѣ съ тѣмъ были въ самомъ общемъ употребленіи и для пищи» (Записки митрополита Филарета на книгу Бытія, стр. 194, изданіе 1835 г.); вотъ почему въ ковчегѣ Ноевѣ ихъ было гораздо болѣе, чѣмъ животныхъ нечистыхъ.



искренняя, горячая, сердечная: сильна предъ Господомъ; умилованный жертвою Ноя. Иегова обѣщаетъ никогда болѣе не наказывать людей, а съ ними и тварей такъ, какъ это было при Ноѣ. Совсѣмъ не значить это, что можно грѣшить безнаказанно: нѣтъ и нѣтъ. Нераскаянныхъ грѣшниковъ Богъ караетъ, караетъ и всегда будетъ карать. Вскорѣ послѣ потопа, знаемъ мы, Содомъ и Гоморрь, нечестивые города, истреблены были посланнымъ съ неба огнемъ; еще позже, Моисей, по повелѣнію Господню, навелъ страшныя казни на землю Египетскую. И у насъ во многихъ мѣстахъ часто повторяющіеся — засухи, пожары, саранча, градъ, что такое, какъ не праведное воздаяніе за грѣхи людскіе!.. Всемирнаго потопа не будетъ, правда: но по нѣкоторымъ мѣстамъ, гдѣ люди сильно прогнѣвлиютъ Бога своими беззаконіями, наказанія всегда будутъ: того требуетъ правда Божія! Многообразны у Господа милости, разныя посылаются и наказанія. Обѣтованіе о томъ, что не будетъ никогда всеобщаго потопа, относилось ко всему міру, и къ людямъ, и къ прочимъ тварямъ. Но вотъ милость, которая явлена Богомъ только Ною и его семейству: — именно: — *И благослови Богъ Ноя и сыны его, и рече имъ: раститесь и множитесь, и наполните землю, и обладайте ею... И поставлю завѣтъ Мой съ вами... Дугу Мою полагаю во облацѣ, и будетъ въ знаменіе завѣта между Мною и землею.* Слышите: благословилъ Богъ Ноя и вступилъ съ нимъ въ дружескій союзъ. Великое дѣло — благословеніе Божіе: оно подаетъ человѣку силу въ трудахъ, утѣшеніе въ скорбахъ, успѣхъ въ работахъ. Благословенный Богомъ человѣкъ, значитъ счастливый человѣкъ. Пресвятая Богородица, честнѣйшая Ангеловъ и Архангеловъ, зовется «благословенною въ женахъ» (между женщинами). По неизреченному снисхожденію, Господь вступаетъ въ завѣтъ — договоръ съ Ноемъ и его потомствомъ: Богъ обѣщаетъ послать милости людямъ, а люди вѣруютъ, что эти милости къ нимъ придутъ — исполнятся знаменіемъ, или знакомъ договора назначается Самимъ же Богомъ дуга на небѣ, радуга. У Господа все дивно, все премудро. Радуга — спутница дождя, и бываетъ видна на небѣ только при дождѣ. Невольно должна она напоминать людямъ о водахъ потопныхъ, излитыхъ изъ облаковъ небесныхъ. Потопъ начался, вы знаете, дождемъ; Господь содѣлываетъ ее знакомъ безопасности отъ потопа. «Смотрите, какъ бы такъ говорить Богъ людямъ, смотрите на радугу, и помните, что всемирнаго потопа никогда не будетъ. Въ Моей власти и карать и миловать человѣка: дождемъ (водою) истребилъ Я все

живущее на землѣ; радугу<sup>1)</sup>, которая показывается только при дождѣ, и избираю знакомъ вашего помилованія отъ всемірнаго потопа». Въ радугѣ вѣрующая душа видитъ— и наказаніе и помилованіе Божіе! Невольно скажешь со св. Апостоломъ: «о глубина богатства и премудрости!»

Но воля Господней, и люди, и животныя безсловесныя послѣ потопа начали размножаться на землѣ. Шестъ сотъ лѣтъ было праведному Ною, когда вошелъ онъ въ ковчегъ; триста пятьдесятъ лѣтъ прожилъ онъ послѣ потопа, и девяти сотъ пятидесяти лѣтъ отошелъ ко Господу.

Многому, очень многому доучаетъ насъ исторія всемірнаго потопа. Грѣхи человѣческія не остаются безъ наказанія. Долго терпитъ Господь; разными путями зоветъ человѣка преступнаго къ покаянію, и, если нѣтъ исправленія, изливаетъ Своей праведной гнѣвъ. Не скроешься, и не спасешься, и нигдѣ сть карающей руки Божій, душа нераскаянная: помни это, и не забывай.

Опасно знакомство, — товарищество съ людьми развращенными, безиревственными. Примѣръ — дѣло великое; дурной примѣръ, особенно для молодыхъ людей, потибель. Берегись, всѣми силами берегись надобно отъ соблазновъ: *горе міру отъ соблазновъ*, сказалъ Спаситель Христосъ.

Для праведнаго Ноя воля Божія была выше и дороже всего: исполнялъ онъ ее неуклонно, и покорялся ей безответно. За то Господь и любилъ и миловалъ его. «Послушаніе (Богу) паче молитвы и поста», — поучаютъ насъ св. угодники.

Спасенный отъ потопа Ной, выйдя изъ ковчега, прежде всего поставилъ жертвенникъ и слезно благодарилъ Бога за спасеніе. И ты, православный христіанинъ, встанешь ли отъ одра болѣзненнаго, избѣгнешь ли звѣря лютаго, освободишься ли отъ наветовъ человѣка лукаваго, минуешь ли бѣды отъ засухи, града, червя, пожара, дождя проливнаго и другихъ напастей, вокругъ и около свирѣпствующихъ, почувствуи благодарную руку Божію, преклони колѣна и усердно благодари Господа. Безчувственные, неблагодарные люди противны Богу.

Послушаніемъ и усердною молитвою Ной заслужилъ Божіе благословеніе, а съ нимъ вмѣстѣ и богатая милости. Кому не нужно благословеніе Господне? На что мы годны безъ помощи небесной? Подражайте житіемъ своимъ великому праведнику — и на васъ почиетъ благословеніе Отца небеснаго.

<sup>1)</sup> Почившій Святитель Московскій Филаретъ вотъ что сказалъ о радугѣ: «Не основательно думать, что радуга получила бытіе только послѣ потопа». Она могла быть до потопа такъ же, какъ вода и омовеніе были прежде Крещенія (Записки на книгу бытія ч. 2, стран. 16—17).



Богомудрые отцы и учителя въ событіяхъ всемірнаго потопа находятъ пророческое указаніе на нѣкоторыя событія Церкви Христовой. Для примѣра приведемъ нѣсколько такихъ указаній. Въ водахъ потопныхъ истребленъ грѣшный міръ; въ водахъ таинства крещенія умерщвляется грѣхъ первородный—прародительскій. Ковчегъ спасъ Ноя съ семействомъ отъ смерти; Церковь Христова, сей спасительный ковчегъ, избавляетъ отъ смерти душевной, отъ грѣха и проклятія, всякаго вѣрующаго. Благодарственная и умиловительная жертва, принесенная Ноемъ, изображаетъ великую Голговскую жертву, Иисуса Христа, нашего Искупителя и Спасителя. Радуга, знаменующая милосердіе Господне и концами своими соединяющая небо съ землею, являетъ собою союзъ Бога съ человѣкомъ, миръ неба съ землею, принесенный людямъ Единороднымъ Сыномъ Божиимъ.

Щедрый и милостивый, долготерпѣливый и многомилостивый Царь небесный въ самыхъ наказаніяхъ, праведно посылаемыхъ на грѣшниковъ, являетъ Свою неизреченную благодать. Воды потопныя, ковчегъ Ноевъ, молитва жертвенная, радуга небесная, по премудрымъ начертаніямъ Божиимъ, поддерживаютъ вѣру въ Мессію, Спасителя Христа, и возбуждаютъ любовь къ святой Церкви, сему спасительному ковчегу.

Да, Церковь Божія спасительный ковчегъ и, знайте, единственный спасительный ковчегъ нашъ. Жизнь человѣка на землѣ зовется *моремъ житейскимъ*. Непокойно и бурливо это море. Со всѣхъ сторонъ утлой ладіи нашей (нашимъ благимъ желаніямъ, мыслямъ и чувствамъ) угрожаютъ на немъ опасности—крушенія: и собственные наши пороки и страсти, и соблазны мірскіе, и искушенія отъ исконнаго врага рода человѣческаго—дѣвола—все это на пути житейскаго плаванія—бури грозныя, камни подводные Тихое пристанище—Церковь: ея Святое Евангеліе, ея умиловительныя службы, ея спасительныя Таинства успокоиваютъ всякую тревогу душевную: немощнаго врачуютъ, слабого укрѣпляютъ. Сюда, въ этотъ ковчегъ, спѣшите всѣ пловцы житейскаго моря: тутъ уготовано пристанище (отъ бурь и непогодъ, отъ соблазновъ и искушеній) не для одного семейства, а для каждаго человѣка—вѣрующаго, кающагося и молящагося.

«Кому Церковь не мать, тому Богъ не Отецъ», сказалъ одинъ великій угодникъ Божій<sup>1)</sup>, то-есть: кто не любитъ и не почитаетъ Церковь

<sup>1)</sup> Св. Виприанъ о единствѣ Церкви Христовой, «Христ. чт.» 1837, кн. 1, стран. 27—40.

какъ родную мать, того не любить Богъ, какъ любить отецъ своихъ дѣтей. Эти мудрыя слова святого человѣка намъ грѣшнымъ нужно твердо помнить и не забывать. Аминь.

Протопресвитеръ А. Желобовскій.

### Къ вопросу о чтеніяхъ съ туманными картинами.

Однимъ изъ сильныхъ средствъ, которыми слѣдуетъ пользоваться военному священнику для образованія нравственной связи между нимъ и солдатомъ, является веденіе чтеній съ туманными картинами. — Вообще можно сказать, что солдатъ стоитъ отъ священника своей части гораздо дальше, чѣмъ отъ офицера. Послѣдній ежедневно по нѣсколько часовъ проводитъ съ солдатомъ и часто говоритъ съ нимъ. Пусть эти разговоры касаются предметовъ служебныхъ, но и въ нихъ для солдата вырисовывается нравственная личность офицера и солдатъ, какъ человѣкъ малоразвитый, которому часто только на военной службѣ приходится быть въ такомъ тѣсномъ общеніи съ человѣкомъ образованнымъ, невольно усваиваетъ часть его взглядовъ, требованій, отношеній къ различнымъ предметамъ жизни, — подражаетъ ему по инстинкту.

Но отъ офицера прежде всего требуется виѣшняя обработка солдата, являющагося изъ деревни въ видѣ сырого матеріала; офицеръ и сообщаетъ ему ловкость, быстроту и красоту военныхъ движеній и знаніе законовъ и правилъ службы. Воспитать же въ солдатѣ «внутренняго человѣка», дать ему разумное міровоззрѣніе, укрѣпить его нравственный міръ, усвоить солдату христіанское отношеніе къ гражданскому и служебному долгу — есть дѣло священника, для этого онъ и священствуется въ части. Священникъ и вездѣ долженъ быть не столько требоисправителемъ, сколько учителемъ жизни, и въ части, гдѣ образованіе общее и нравственное имѣетъ обязательный характеръ и гдѣ нужно спѣшить пользоваться 3—4 годами службы солдата, такъ какъ послѣ службы онъ едва ли когда нибудь добровольно займется тѣмъ или другимъ, — въ такой части, говоримъ, священникъ не учительный, какъ будто давшій обѣтъ молчанія, является печальнымъ недоумѣніемъ. Прекрасно, конечно, когда примѣрная жизнь пастыря является самой сильной проповѣдью христіанской праведности, но мы беремъ людей



обыкновенныхъ, не безъ слабостей. Для нихъ настойчивая и частая проповѣдь добра предъ нижними чинами, проповѣдь *во вѣсѣхъ ея видахъ*, обязательна и она несомнѣнно даетъ добрые результаты, какъ часто падающая капля пронизываетъ и самый камень.

Чтенія съ туманными картинами религіозно-нравственнаго содержанія есть таже проповѣдь, гдѣ въ наглядной, слѣд. легче усвояемой формѣ, вы можете передавать слушателямъ свои православно-церковные взгляды. Чтенія же съ картинами общеобразовательнаго характера, подобно внѣ богослужебнымъ бесѣдамъ и раздачѣ книгъ изъ церковной библіотеки, вводитъ священника въ самое тѣсное нравственное общеніе съ его военною паствою: священникъ перестаетъ казаться солдату чужимъ, бариномъ, который «самъ по себѣ», а онъ, солдатъ, «самъ по себѣ». А когда взаимное отчужденіе между пастыремъ и пасомыми уничтожено, этимъ самымъ подготовлена почва для болѣе сильнаго нравственнаго воздѣйствія одного на другихъ. Вотъ почему намъ, священникамъ, слѣдуетъ взять и веденіе свѣтскихъ чтеній въ свои руки: солдатъ проникается особымъ уваженіемъ къ священнику, занимающему его разумнымъ и интереснымъ свѣтскимъ чтеніемъ; онъ понимаетъ, что это не прямое дѣло священника, а что онъ трудится надъ этимъ дѣломъ изъ любви къ солдату. <sup>1)</sup>

Что касается постановки чтеній, то дѣло это при самомъ первомъ знакомствѣ съ нимъ оказывается весьма простымъ. Расскажемъ, какъ это дѣло ведется однимъ военнымъ священникомъ. Въ части существуетъ обыкновенный керосиновый волшебный фонарь (стоимостью въ 36 руб. отъ Фену въ СПБ.) и стеклянныя картины. Къ нему выписаны брошюры, специально составленныя для народныхъ чтеній, напр., «О страданіяхъ первыхъ христіанъ», «Крещеніе Россіи», «О смутномъ времени на Руси», «О Петрѣ Великомъ», «О 12-мъ годѣ», «Турецкая война 1877 г.», «Завоеваніе Закаспійской области», «Тарасъ Бульба» Гоголя (читается съ выпускомъ или замѣной мѣстъ, неудобныхъ въ устахъ священника), «О рыбахъ и рыбкѣ»

<sup>1)</sup> Дѣятельность священника прежде всего должна быть обращена на удовлетвореніе религіозно-нравственныхъ потребностей воиновъ; для этого онъ долженъ позаботиться и о приобрѣтеніи картинъ для волшебнаго фонаря изъ этой области. *А когда будутъ удовлетворены религіозно-нравственныя нужды воиновъ, священникъ можетъ предлагать бесѣды историческаго и патріотическаго содержанія.* При этомъ всегда нужно имѣть въ виду нравственную пользу воиновъ, а не удовлетвореніе одного только любопытства. Положеніе же священника въ полку требуетъ, чтобы выборъ чтеній свѣтскаго содержанія дѣлался съ разрѣшенія военнаго начальства (Вѣстникъ В. Д-ва 1892-го года, № 1-й, стр. 17).

Ред.

Пушкина, «О землетрясеняхъ и горахъ огнедышащихъ», «Отчего происходитъ дождь и снѣгъ», «О звукѣ, теплѣ и холодѣ» и т. п. Брошюры эти изданы комиссіями по устройству народныхъ чтеній въ С.-Петербургѣ и Москвѣ и другими и каталогъ ихъ можетъ выслать любой книжный магазинъ. Картины составлены обыкновенно по содержанию указанныхъ брошюръ; управленіе фонаремъ заключается въ поднятіи фитилей на извѣстную высоту и установкѣ объектива при помощи винта на такомъ разстояніи отъ экрана, чтобы изображеніе получалось наиболее ясно, и по своей несложности поручается первому солдату. Утромъ чрезъ адъютанта объявляется приказаніе, что «въ такомъ то помѣщеніи въ 7 часовъ вечера (послѣ ужина до повѣрки всего удобнѣе) будетъ чтеніе о томъ то съ туманными картинами». Солдаты обыкновенно валомъ валятъ на такое чтеніе; приходитъ священникъ, экранъ уже поставленъ и смоченъ, картины вытерты и разложены въ порядкѣ чтенія. Священникъ садится на возвышеніи, какъ разъ среди аудиторіи, лампы тушатся. По извѣстному знаку водворяется полная тишина и начинается чтеніе медленнымъ, отчетливымъ, живымъ голосомъ. Темныя мѣста въ чтеніи священникъ поясняетъ своими словами. У фонаря стоитъ одинъ солдатикъ (обыкновенно церковникъ), вставляетъ картины по зѣонку лектора и слѣдитъ, чтобы фитили фонаря горѣли ярче, но не коптели бы. Чтеніе продолжается отъ 30 до 60 минутъ, затѣмъ объявляется окончаніе чтенія, моментально зажигаются лампы и солдаты выходятъ изъ аудиторіи довольные и оживленно дѣлятся другъ съ другомъ своими впечатлѣніями. Дѣло идетъ еще интереснѣе, если фонарь освѣщается бензиновыми горѣлками Ауэра (фабрика Акиловой въ Москвѣ) или Друммондовымъ свѣтомъ, но это уже роскошь.

Опытъ свидѣтельствуетъ, что такія чтенія пользуются симпатіями простого класса даже въ столицахъ; можно себѣ представить, какой фуроръ производитъ такое чтеніе въ такъ называемыхъ «медвѣжьихъ углахъ», гдѣ нѣтъ разумныхъ развлеченій, интеллигентныя силы спятъ и общество живетъ самими будничными интересами. Вышеназванный священникъ при частыхъ командировкахъ въ такія мѣста всегда беретъ съ собою фонарь, экранъ и картины и устраиваетъ чтенія, которыя въ тоскливой, однообразной жизни мѣстечка являются событіемъ и о нихъ говорятъ нѣсколько дней.



Итакъ, заключаемъ, намъ рѣшительно нужно взять народныя чтенія на себя: въ нихъ заключается одно изъ сильныхъ вѣдшихъ средствъ нашего вліянія на паству.

Священникъ 1-го Закаспійскаго стрѣлковаго баталіона **Петръ Шаховцевъ**,  
Г. Асхабадъ, Закаспійской области.

**Памятка о заслугахъ и подвигахъ л.-гв. Уланскаго Ея Величества Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны полка, со дня сформированія полка и до настоящаго времени.**

14-го ноября 1894 года, въ день бракосочетанія Ихъ Величествъ Благочестивѣйшаго Государя Императора Николая Александровича и Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны, л.-гв. Уланскій полкъ за свою вѣрную службу Царю и родинѣ былъ удостоенъ особой, великой награды: Всемилостивѣйше назначена Шефомъ полка Государыня Императрица Александра Ѳеодоровна. Эта Монаршая милость полку побуждаетъ уланъ усугубить ревность по службѣ и служить такъ, какъ служили предки, лихіе уланы, въ теченіе 90-тилѣтняго существованія полка. Въ назиданіе себѣ, вспомнимъ жизнь нашихъ предковъ, храбрыхъ гвардейскихъ уланъ.

Л.-гв. Уланскій полкъ сформированъ по волѣ Государя Императора Александра I 16-го марта 1803 года изъ эскадроновъ, отчисленныхъ отъ старыхъ, заслуженныхъ, малороссійскихъ казачьихъ полковъ, существовавшихъ съ 1651 г.—Сумскаго, Изюмскаго, Ахтырскаго, Бахмутскаго и Пикинернаго Полтавскаго, и назывался сначала Одесскимъ гусарскимъ полкомъ, потомъ 11-го сентября того же 1803 г. наименованъ Уланскимъ Его Императорскаго Высочества Цесаревича Великаго Князя Константина Павловича полкомъ, съ назначеніемъ Его Высочества шефомъ сего полка, и, наконецъ, 12-го декабря 1809 года полкъ названъ л.-гв. Уланскимъ.

Время, въ которое получилъ свое начало л.-гв. Уланскій полкъ, для отечества нашего было самое тяжелое: съ 1805 и далѣе до 1815 года, почти цѣлыхъ десять лѣтъ Россія боролась съ сильнымъ врагомъ, Наполеономъ I, который, покоривъ себѣ многія страны, хотѣлъ овладѣть и Россіей. Походы противъ французовъ въ 1805, 1807, 1812, 1813 и 1814

годахъ были настоящею школою войны, и открыли какъ всей гвардіи, такъ и родному полку нашему, широкое и блестящее поприще для военной славы, обогативъ полки искусными начальниками и храбрыми подчиненными. Въ это незабвенное для отечества нашего время, гвардія Русскаго Царя покрыла себя неувядаемою славой. Достаточно перечислить только подвиги нашей гвардіи подъ Аустерлицемъ, Фридрихсгофомъ, при Бородинѣ, Тарутинѣ, Маломъ Ярославцѣ, Красномъ, подъ Москвою, при Люцинѣ, Баушинѣ, подъ Кульмомъ, Лейпцигомъ и Парижемъ, чтобы припомнить рассказы старожиловъ и возвратившихся съ поля битвы героевъ 1812 года,—годы Отечественной войны, когда многомилліонная Россія, какъ одинъ человекъ, вооружилась на врага. Отечество наше возведено было тогда на такую высоту, что слово Государя Императора Александра I было закономъ для всѣхъ народовъ Европы. Рядъ блестящихъ побѣдъ, торжественный входъ Русскихъ войскъ въ Парижъ возвели русскую гвардію на высокую степень славы. Таково начало службы и жизни славнаго л.-гв. Уланскаго полка.

Какъ въ первые годы своего существованія полкъ отличался беззаветной храбростію и мужествомъ, такъ и въ послѣдующіе годы своей жизни онъ всегда стоялъ на высотѣ своего величія. Перечислять всѣ боевые подвиги полка, со дня его появленія въ рядахъ русской гвардіи и послѣ Отечественной войны 1812 г., это значитъ только съ каждымъ годомъ прибавлять новые и новые подвиги славныхъ л.-гв. уланъ.

Остановимся только на дѣлахъ л.-гв. Уланскаго полка подъ Аустерлицемъ въ 1805 году и подъ Телишемъ въ послѣднюю Турецкую войну 16-го октября 1877 года,—кратко упомянувъ о другихъ дѣлахъ и битвахъ полка.

Русскія войска въ 1805 г. вмѣстѣ съ австрійцами шли противъ французовъ. Въ австрійскихъ владѣніяхъ подъ Аустерлицемъ сошлись обѣ арміи. На уланъ въ дѣлѣ подъ Аустерлицемъ налетѣла цѣлая дивизія французской конницы. Шефъ полка Великій Князь Константинъ Павловичъ, увидавъ превосходныя силы непріятеля, ободряя свой полкъ, сказалъ: «ребята, помните, чье имя вы носите,—не выдавай!»—«Рады умереть», въ одинъ голосъ отвѣчали уланы и за своимъ полковымъ командиромъ бросились на противника,—врѣзались въ средину непріятеля и дружнымъ натискомъ опрокинули его, разсѣявъ цѣлую дивизію. Покончивъ съ конни-



пей, уланы опять пошли впереди, встрѣтивъ пѣхоту и артиллерію. Пули и картечь градомъ сыпались на храбрецовъ, но уланы одолѣли и пѣхоту.

Не дешево достался уланамъ этотъ молодецкій налетъ; французское войско было стойкое, закаленное въ бояхъ и потому оно геройски отплачивало за смерть своихъ товарищей. Много легло французовъ подъ уланскими саблями, да и уланы не все вернулись въ цѣлости; 28 офицеровъ и около 700 нижнихъ чиновъ выбыло изъ строя ранеными и убитыми. Командиръ полка генераль Меллеръ-Закомельскій, въ пылу битвы, былъ раненъ пулею въ грудь и упалъ замертво.

По окончаніи этого дѣла, подъѣхавшій къ полку Шефъ Великій Князь Константинъ Павловичъ такъ отблагодарилъ полкъ за это лихое дѣло, что никто еще и до нашихъ дней не получалъ такой похвалы и дивной награды. Великій Князь самъ повелъ своихъ уланъ мимо русскихъ войскъ, и вся пѣхота, по волѣ Великаго Князя, взявъ на караулъ, тѣмъ отдала честь храброму полку.

Кромѣ этой награды, Государь Всемиловитѣйше пожаловалъ полку серебряныя трубы.

Въ 1807 году 30-го мая полкъ отличился подъ Фридландомъ, гдѣ ему пришлось подъ сильнымъ непріятельскимъ огнемъ собрать, разобранный черезъ рѣку Алле, мостъ и переправиться черезъ него, отбросить непріятеля и взять въ плѣнъ начальника отряда, 16 офицеровъ и 244 рядовыхъ.

Въ 1808 году часть нашего полка была въ Финляндіи въ походѣ противъ шведовъ, гдѣ взводъ поручика Лопатинскаго измѣннически былъ преданъ въ руки сильнѣйшаго непріятеля; — но ни одинъ уланъ не отдалъ себя въ плѣнъ, — все вмѣстѣ съ начальникомъ взвода положили свои кости за честь и славу русскаго оружія.

Въ дѣлѣ подъ Дриссой полкъ опрокинулъ французскихъ гусаръ и далеко преслѣдовалъ ихъ, — 13-го іюля 1812 г. въ дѣлѣ у Бабиновичей полкъ атаковалъ голландскихъ уланъ и гналъ ихъ на разстояніи 2-хъ верстъ. Но въ особенности полкъ отличился въ четырехдневномъ бою подъ городомъ Краснымъ, 3-го, 4-го, 5-го и 6-го ноября 1812 года. Четверо сутокъ рубились уланы наши съ войсками Наполеона и 6-го ноября довершили свою побѣду, бросившись съ громкимъ крикомъ «ура» на своего противника. При этой лихой атакѣ, корнетъ Карачаровъ съ рядовымъ Дарченкой отняли у непріятеля знамя 18-го Иллирійскаго полка.

Штабс-ротмистръ Мейеръ 2-й и корнетъ Вейсъ со взводомъ 4 эскадрона, кинувшись на непріятельскую батарею, овладѣли шестью орудіями. Въ теченіе 4-хъ дней боя подъ Краснымъ уланами захвачено у французовъ: одно знамя, 12 пушекъ, 3000 плѣнныхъ и 9000 руб. сер. казенныхъ денегъ, которыя потомъ и были пожалованы полку. Проценты съ этого капитала и до сего времени идутъ на улучшеніе солдатской пищи.

За это славное дѣло гвардейскіе уланы — нашъ полкъ и получилъ Высочайше пожалованные ему Георгіевскіе кресты на штандарты. На штандартѣ все для насъ дорогое: Георгіевскій крестъ, за который понесено столько трудовъ и пролито крови, — крестъ — знаменіе вѣры нашей, корона — знакъ власти Царской. Служба молодецкая изъ рода въ родъ будетъ переходить и никогда не забудется. Въ 1812 и 1814 годахъ много было кровопролитныхъ битвъ, изъ коихъ самыя знаменитыя подъ Кульмомъ и Лейпцигомъ. Полкъ дошелъ до самой столицы Франціи — Парижа, и за свою храбрость въ сраженіяхъ въ 1814 году получилъ Георгіевскіе ленты и кресты на серебряныя трубы. Въ 1828 г. полкъ поражалъ турокъ за Дунаемъ.

Въ 1831 г. полкъ покрылъ себя новою славою въ дѣлахъ подъ Остроленкой и Варшавой — въ польскомъ походѣ; — тоже самое повторилось и въ 1863 году.

Словомъ сказать, всюду, гдѣ уланы появлялись въ походахъ — ли или кровавыхъ битвахъ, всегда они были на высотѣ своего долга, — вездѣ были храбры и неутомимы во славу русскаго оружія и кавалерійскаго дѣла.

Такъ было въ старину, — такъ и до нынѣ. Вогъ и въ Турецкую войну 1877—78 года полкъ нашъ покрылъ себя неугасаемой славой, что почитается дѣло 16-го октября подъ Телишемъ.

Война 1877 г. съ турками началась въ апрѣлѣ и потребовала нѣскольکو гвардейскихъ полковъ.

Полкъ нашъ выступилъ изъ г. Петергофа 3-го августа, 18-го сентября былъ уже за Дунаемъ, а 8-го октября — подъ Плевной, въ деревнѣ Бѣжаново, гдѣ и простоялъ до 12-го октября.

Когда гвардія находилась подъ Плевной и прибыли затѣмъ полки 2-й и 3-й гренадерской дивизіи, тогда явилась возможность запереть турокъ въ Плевнѣ, очистить дороги, ведущія въ Плевну, чтобы армія Османа-Паши была безъ хлѣба и другихъ припасовъ. Съ этою цѣлію 12-го октября была



назначена атака позиціи у Горнаго Дубняка, селенія близъ Плевны, расположеннаго на Соортской дорогѣ. Въ атакѣ принимали участіе 1-я и 2-я гв. пѣхотныя дивизіи, гв. стрѣлковая бригада, гв. саперный баталіонъ и 2-я гв. кавалерійская дивизія.

Л-гв. Уланскій полкъ впервые въ эту кампанію былъ назначенъ въ дѣло, но на долю нашего роднаго полка въ этотъ разъ не выпало случаевъ показать свою лихую удалъ и беззавѣтную любовь и преданность Царю и родинѣ. Послѣ взятія Горнаго Дубняка, нужно было овладѣть Телишемъ. Чтобы взять Телишь, по приказанію генерала Гурко кавалерія окружила Телишскія позиціи со всѣхъ сторонъ. Наши батареи какъ конныя, такъ и пѣшія, подошли еще ночью на мѣсто сраженія и, ставъ на позицію, въ видѣ подковы окружили непріятельскія укрѣпленія и съ ранняго утра открыли сильный огонь. Турки, не имѣя возможности, по незначительному количеству своихъ орудій, бороться съ сильною русскою артиллеріею, все-таки отвѣчали на выстрѣлы, не переставая осыпать наши батареи гранатами.

Артиллерійскій бой продолжался въ теченіе 2-хъ часовъ, но послѣ того, какъ часть турецкихъ орудій принуждена была дѣйствіемъ нашихъ снарядовъ замолчать, — а внутренность турецкихъ укрѣпленій была засыпана русскою шрапнелью, начальникъ Телишскаго гарнизона, турецкій паша, согласился на сдачу Телиша, и въ 3 часа пополудни турки выкинули бѣлый флагъ и сдались. При семъ былъ взятъ въ плѣнъ весь турецкій отрядъ, и только немногіе изъ плѣненной арміи хотѣли спастись бѣгствомъ, но, достигнутые 1-мъ и 2-мъ эскадронами нашего полка, были изрублены.

Нашъ полкъ, подъ начальствомъ свиты Его Величества генераль-маіора Эггера все время артиллерійскаго боя, стоялъ на самомъ крайнемъ лѣвомъ флангѣ нашей позиціи, прикрывая 2-ю гв. конную батарею, которая стрѣляла противъ южнаго фронта Телишской позиціи. Въ виду сдачи Телишскаго гарнизона уже было разрѣшено слѣзть съ коней, когда быстро подскочившій ординарецъ генерала Гурко передалъ приказаніе полку двинуться по направленію къ виднѣвшейся каменной караулкѣ и остановить наступленіе появившихся конныхъ партій непріятельской кавалеріи. Въ то время нашъ полкъ состоялъ изъ 4-хъ эскадроновъ; для исполненія приказанія генерала Гурко посланъ былъ къ караулкѣ 2-й дивизионъ нашего полка, т. е. 3-й и 4-й эскадроны, причемъ отъ обихъ эскадроновъ была выслана при 3-хъ офицерахъ цѣльнаѣздниковъ. 2-й дивизионъ подъ начальствомъ полковника Пильсудскаго, въ развернутомъ фронтѣ, уступамъ слѣва, слу-

стился шагомъ въ небольшой оврагъ и, держа направленіе на караулку, сталъ медленно подаваться навстрѣчу противнику. Мѣстность, по которой приходилось идти дивизиону, была довольно ровная.

Наѣзтники, удалившись на значительное разстояніе отъ дивизиона, принуждены были пріостановить свое наступательное движеніе; потому что непріятель сталъ показываться все сильнѣе и сильнѣе, и, чтобы заманить черкесовъ на скрытый подъ горкой дивизионъ, они стали понемногу отступать; но непріятель не поддался на эту уловку, стрѣляя по нашей цѣпи съ коней. Тогда наша цѣпь, будучи вооружена берданками, тоже отвѣчала огнемъ, частію съ коней и частію спѣшившись. Чтобы прогнать черкесовъ, командиръ полка генералъ Эттеръ самъ повелъ дивизионъ въ атаку, причемъ 4-й эскадронъ подъ командою ротмистра Баранова, нынѣ командира полка, шелъ впереди, а 3-й—подъ командою ротмистра Бибикова слѣдовалъ за нимъ на уступѣ. Пройдя саженой 50 шагомъ (уже съ обнаженнымъ оружіемъ), 4-й эскадронъ (головной), имѣя впереди командира эскадрона, тронулся рысью. Сначала черкесы, не трогаясь съ мѣста, подпустили эскадроны на довольно близкое разстояніе и продолжали отстрѣливаться съ коня,—а потомъ съ воемъ и дикимъ крикомъ кинулись на 4-й эскадронъ, который, по командѣ «маршъ-маршъ», стройно, какъ на петергофскомъ плацу, понесся съ опущенными пиками и съ крикомъ «ура» напалъ на давножданнаго коннаго врага. Отдѣлившись, благодаря быстротѣ своихъ коней, передовые черкесы не выдержали. Одинъ видъ стройнаго ряда несущихся на встрѣчу стальныхъ копій заставилъ черкесовъ повернуть назадъ и этимъ самымъ произвести задержку и путаницу въ скакавшей позади многочисленной турецкой конницѣ. Этимъ-то моментомъ и воспользовался 4-й эскадронъ. Напоръ большихъ гвардейскихъ лошадей, ударъ пикъ,—храбрый и сильный натискъ молодцовъ уланъ 4-го эскадрона,—все это вмѣстѣ мгновенно рѣшило дѣло въ пользу доблестнаго эскадрона, и опрокинутый непріятель поскакалъ назадъ въ полномъ безпорядкѣ и страхѣ,—болѣе версты преслѣдуемый 4-мъ эскадрономъ. Въ это же время 3-й эскадронъ подошелъ къ черкессамъ; но они не дали себя атаковать и, раздавшись въ обѣ стороны, открыли фронтъ турецкой пѣхоты, залегшей за кукурузными снопами и открывшей по нашимъ частый огонь. Впрочемъ эта засада не остановила нашихъ молодцовъ 2-го дивизиона. Они, бросившись на пѣхоту, сильно ее порубили и стали опять преслѣдовать черкесовъ. Почти у самаго шоссе, они опять наскочили на турецкую пѣхоту, засѣвшую въ густомъ кустарникѣ и должны были



приостановиться. Командиръ полка, видя, что дальше атаковать невозможно, приказалъ дать сигналъ «сборъ», и уланы, преслѣдуемые сильнымъ непріятельскимъ огнемъ, стали рысью собираться назадъ. Въ этомъ дѣлѣ были ранены: штабсъ-ротмистръ Сафоновъ пулею въ ногу на вылетъ и корнетъ Ухинъ, нынѣ командиръ 5-го эскадрона, которому пуля сорвала часть верхней губы, но настолько легко, что онъ остался въ строю. Изъ нижнихъ чиновъ были убиты: рядовые 3-го эскадрона Сейминъ и Федосѣенко, смертельно-ранены: взводный унтеръ-офицеръ 3-го эскадрона Яцемерскій, 4-го эскадрона рядовой Костяевъ и многіе другіе.

Подъ штабсъ-ротмистромъ Яфимовичемъ была убита лошадь, и ему пришлось отступать пѣшкомъ, но рядовой 4-го эскадрона Костяевъ поймалъ и подаль штабсъ-ротмистру Яфимовичу турецкую лошадь.

Эта лихая атака 2-го дивизиона нашего полка имѣла своимъ послѣдствіемъ то, что турецкая пѣхота очистила кустарникъ у шоссе, отступила къ Радомирце и оттуда болѣе уже не показывалась. Только-что окончилась атака и нашъ 2-й дивизионъ успѣлъ собраться, какъ генераль Гурко приказалъ всей 1-й бригадѣ нашей дивизіи перейти на шоссе и встать между Телищемъ и караулкой, 2-я же бригада осталась у деревни Ракиты. Это было въ то время, когда уже было выкинуть бѣлый флагъ и Телишь сдавался. Подойдя къ шоссе, уланы увидѣли опять непріятельскую пѣхоту. Это были отдѣльные, небольшіе отряды Телишскаго гарнизона, которые хотѣли присоединиться къ отступавшему авангарду Шевкета паши;—но, застигнутые нашими кавалеристами, разсыпались по кукурузному полю. Лейбъ-гв. Уланскій полкъ въ полномъ составѣ вошелъ рысью на шоссе. 1-му дивизиону, какъ не бывшему еще въ дѣлѣ, приказано было произвести разсыпную атаку противъ засѣвшихъ въ кукурузѣ пѣхотныхъ отрядовъ.

Атака была произведена смѣло, рѣшительно и удалась, какъ нельзя лучше. Ни одному непріятелю, засѣвшему въ кукурузѣ, не удалось спрятаться или уйти отъ уланъ. Не безъ урона прошла и эта стычка. Въ этой атакѣ былъ раненъ двумя штыковыми ранами въ високъ и животъ корнетъ Жандръ, подъ которымъ была убита и лошадь; такъ что ему пришлось пѣшему отбиваться отъ непріятеля. Положеніе корнета было очень тяжелое,—но, какъ было и раньше,—наши молодцы не дали погибнуть своему офицеру. Въ то время, когда турокъ хотѣлъ нанести корнету Жандръ третью штыковую рану, рядовые 2-го эскадрона Лосевъ и 1-го эскадрона Воронецъ убили турка и подали корнету лошадь. 2-я конная батарея тѣмъ

временемъ направила свой огонь на войска, занимавшія караулку, и заставила ихъ скоро очистить свои позиціи и отступитъ къ деревнѣ Радомирце. Въ Телишѣ было взято въ плѣнъ 100 офицеровъ съ однимъ пашею, т. е. генераломъ (по турецки) и 3000 нижнихъ чиновъ. Кромѣ того взято четыре орудія и множество патроновъ и артиллерійскихъ зарядовъ.

Уже совсѣмъ стемнѣло, когда къ полку подъѣхалъ командующій дивизіей генераль-маіоръ Леоновъ и громко поблагодарилъ молодежь и уланы за лихое дѣло, — во время котораго — при разсыпной атакѣ на пѣхоту — вышло изъ строя незначительное число нижнихъ чиновъ и одинъ офицеръ, корнетъ Жандръ. При этомъ командиръ полка въ теплыхъ выраженіяхъ засвидѣтельствовалъ предъ начальникомъ отряда — командующимъ дивизією о примѣрномъ поведеніи нижнихъ чиновъ и лихой отвагѣ, несмотря на то, что они только въ первый разъ были въ дѣлѣ; кромѣ обычной удали, лихости и отваги, уланы оказались молодцами и въ томъ отношеніи, что, лишь только подъ кѣмъ либо изъ офицеровъ полка падала лошадь, убитая непріателемъ, тотчасъ же ближайшій уланъ соскакивалъ съ своего коня и подводилъ его офицеру. Раненыхъ — сберегали, увозя на сѣдлахъ, защищая ихъ всѣми силами; — такъ корнетъ Жандръ непременно погибъ бы, еслибы одинъ рядовой, какъ подобаешь долгъ службы и присяги, самоотверженно не отстоялъ грудью своего офицера.

Такъ кончился славный и навсегда памятный для роднаго пл.-гвал. Уланскаго полка день 16-го октября. Когда о лихомъ дѣлѣ уланы было доложено покойному Государю Императору Александру Николаевичу, то Его Величество соизволилъ милостиво приказать въ награду полку прислать 4-й эскадронъ полка въ главную квартиру на время Высочайшаго объѣзда позиціи вокругъ Плевны. Милостивое вниманіе и благодарность Монарха были лучшей наградой уланамъ, изъ памяти которыхъ никогда не изгладится царское слово: «Спасибо за службу, молодцы!» Кромѣ того Государю благоудбно было увѣковѣчить храбрость уланы, участвовавшихъ въ Телишскомъ бою, — дарованіемъ особаго отличія, надписи на шапки: «за Телишъ 16-го октября и Балканы 18-го декабря».

Послѣ боя подъ Телишемъ полкъ былъ отведенъ на бивуакъ къ Ракитской горѣ. Предъ тѣмъ, какъ слѣзть съ коней командиръ полка генераль-маіоръ Эттеръ — тоже сердечно поблагодарилъ полкъ за это славное дѣло, сказавъ, что полкъ доказалъ сегодня, что онъ достоинъ славы своихъ боевыхъ предковъ. «Грущу о потерѣ — прибавилъ генераль, но безъ жертвъ



ни одно дѣло не дѣлается. Миръ праху храбрецовъ уланъ, на полѣ брани за Царя и Русь Святую животь свой положившихъ». Я рассказалъ вамъ, Хр. воины, часть, и притомъ небольшую часть, боевыхъ подвиговъ вашихъ предковъ. Въ теченіе девяноста лѣтъ своего существованія, полкъ свято исполнялъ свой долгъ—храбро сражаться на войнѣ за Вѣру, Царя и Отечество и усердно обучаться дома военному дѣлу кавалеріи. Помните это, молодые уланы, и, взирая на украшеніе, данное почившимъ Государемъ на шапки ваши, надпись: «за Телишъ и Балканы», гордитесь этимъ отличіемъ, берегите его. Какъ полкъ служилъ Батюшкѣ Царю и Родинѣ Святой девяноста лѣтъ, такъ должны служить и вы, т. е. всегда быть крѣпкимъ оплотомъ, непобѣдимой стѣной для Отечества, преданными, покорными и беззавѣтно любящими сынами обожаемаго Монарха и поставленныхъ имъ начальниковъ.

Слово уланъ, означаетъ удалъ, молодечество и храбрость наѣздника кавалериста:—полкъ своею службою оправдалъ данное ему имя полка уланскаго.

Полкъ за свою вѣрную службу Царю и Отечеству получилъ всѣ отличія, какія только жалуются полкамъ за ихъ вѣрную службу, именно: за бой подъ Аустерлицемъ полку, какъ вы слышали, вся пѣхота отдала честь, взявши ружья на караулъ,—по приказанію Шефа полка Великаго Князя Константина Павловича;—за это же славное дѣло полку Уланскому были пожалованы серебряныя трубы, чтобы славные уланы, впредь созывались къ бою не простымъ, мѣднымъ рожкомъ,—но звукомъ серебряной трубы; затѣмъ въ 1809 году за постоянные подвиги храбрости полкъ былъ переименованъ въ Гвардейскій;—въ 1812 году за четырехъ—дневный бой подъ Краснымъ храбрый полкъ получилъ высшее отличіе Георгіевскіе кресты на свои штандарты, въ 1814 году—тѣже кресты Георгіевскіе были пожалованы полку на серебряныя трубы, а въ 1878 году за отличіе въ дѣлѣхъ подъ Телишемъ 16-го октября и на Балканахъ 18-го декабря полкъ получилъ надпись на своемъ головномъ уборѣ: за отличіе подъ Телишемъ и на Балканахъ.

Наконецъ въ 1896 году Высочайшимъ приказомъ по военному вѣдомству за № 293 Его Императорскому Величеству Государю Императору благоугодно было оказать полку великую Монаршую милость—вести въ форму обмундированія—сабли, чакчиры, а для нижнихъ чиновъ и эполеты, образцовъ, существовавшихъ до 1881 г. Объявляя объ этой Монаршей милости въ приказѣ по полку отъ 9-го декабря сего 1896 года за № 344-мъ, командиръ полка генералъ Барановъ говоритъ: «свято сохраняя

традиціи (преданія) полка, передаваемые изъ поколѣнія въ поколѣніе, всегда помня дѣла нашихъ предковъ, которые въ этихъ формахъ вѣрой и правдой служили Царю и Отечеству и своими доблестными боевыми подвигами стяжали намъ славу и украсили страницы исторіи роднаго полка, съ гордостью одѣнемъ эти дорогія отличія и воодушевленные чувствами безпредѣльной любви и безграничной преданности нашему обожаемому Монарху, будемъ слѣдовать завѣту нашихъ отцовъ и дѣдовъ, свято передавая ихъ изъ поколѣнія въ поколѣніе».

Словомъ, все, что только жалуются полкамъ, все это Высочайшею волею даровано дорогому полку нашему. Честь и слава родному полку! Да здравствуетъ полкъ на многія лѣта, на славу родинѣ святой, въ утѣшеніе Всемилоствѣйшему Государю и дорогому Шефу полка, Государынѣ Императрицѣ Александрѣ Феодоровнѣ!

Лейбъ-гвардіи Уланскаго Ея Величества полка Протоіерей Петръ Троицкій.

**Открытіе пригготовительной школы въ г. Ораніенбаумѣ при Офицерской Стрѣлковой школѣ.**

24-го февраля текущаго года въ г. Ораніенбаумѣ при Офицерской Стрѣлковой школѣ совершенно было молебствіе по случаю открытія пригготовительной школы для дѣтей гг. офицеровъ переменнаго состава. Инициатива открытія школы принадлежитъ начальнику Офицерской Стрѣлковой школы генераль маіору Л. В. Гапонову. Побужденіе къ открытію школы и организація ея указаны въ приказѣ по Офицерской Стрѣлковой школѣ, 23-го февраля 1897 г. № 54; вотъ что сказано въ немъ:

«Семейные офицеры переменнаго состава съ ничтожными средствами къ жизни встрѣчаютъ дѣйствительныя препятствія къ ученію своихъ дѣтей въ г. Ораніенбаумѣ. Идя на встрѣчу нуждамъ, которыя имѣютъ вліяніе на весь складъ жизни и неизбежно переносятся на службу гг. офицеровъ, признаю полезнымъ и возможнымъ организовать, на средства Офицерской Стрѣлковой школы, подготовительную школу для офицерскихъ дѣтей на слѣдующихъ основаніяхъ:

- 1) Для помѣщенія школы предоставить 2 свободныя аудиторіи въ главномъ зданіи.
- 2) Классныя принадлежности по возможности приспособить въ видахъ гигиеническихъ и дополнить согласно моему указанію.
- 3) Выбранныя учебныя пособія приобрѣсти и передать преподавателямъ для раздачи по принадлежности, съ тѣмъ, чтобы учебники были возвращены по окончаніи курса.



4) Подготовительная школа открывается съ 25-го сего февраля; занятія въ ней будутъ производиться подъ непосредственнымъ руководствомъ особо приглашенныхъ учителя и учительницы.

5) Обучающіеся дѣти подраздѣляются на 2 отдѣленія: первое составляютъ мальчики, второе—дѣвочки.

6) Занятія будутъ производиться ежедневно въ будніе дни отъ 4 час. до 6 час. 10 мин. по полудни, а по понедѣльникамъ и средамъ, сверхъ того, отъ 6 час. 15 мин. до 7 час. 15 мин. вечера протоіереемъ школы будутъ даваться уроки Закона Божія.

7) Занятія въ классахъ будутъ вестись по утвержденному мною распisanію.

8) Наблюденіе за порядкомъ и поведеніемъ дѣтей во время занятій и въ перемѣны возлагается на одного изъ родителей изъ числа офицеровъ перемѣннаго состава, назначаемаго дежурнымъ, согласно утвержденной мною очереди дежурствъ.

9) Дѣтей присылать въ школу на занятія и брать домой не иначе какъ съ провожатыми».

Всѣхъ дѣтей мальчиковъ и дѣвочекъ поступило въ школу 25, но ожидается увеличеніе числа учащихся, такъ какъ многіе изъ офицеровъ перемѣннаго состава, оставившіе свои семьи, въ интересахъ ученія дѣтей, въ мѣстахъ своего постояннаго расположенія, рѣшили послѣ открытія школы перевести свои семьи въ г. Ораніенбаумъ.

Чтобы вполнѣ понять и оцѣнить пользу, которую можетъ принести открытіе школы, позволю сказать нѣсколько словъ о положеніи гг. офицеровъ, командируемыхъ въ Офицерскую школу.

Ежегодно командируется до 120 капитановъ и до 20 казачьихъ офицеровъ на время отъ 1-го февраля по 1-е сентября; большая часть (около  $\frac{3}{4}$ ) люди-семейные. Для такого большого наплыва семействъ, городъ Ораніенбаумъ, какъ дачный городъ, не можетъ доставить зимнихъ удобныхъ квартиръ,—приходится, занимая квартиры полухолодныхъ, платить за 7 мѣсяцевъ годовую плату. Учебныхъ заведеній, кромѣ городскихъ школъ, очень переполненныхъ дѣтьми мѣстныхъ обывателей, не имѣется, а потому офицеры для занятія съ своими дѣтьми должны приглашать учителей на домъ, платя до 20 руб. въ мѣсяць, что при скромныхъ средствахъ офицеровъ и при дороговизнѣ квартиръ и содержанія въ г. Ораніенбаумъ, дѣло почти непосильное для отцовъ. Это затрудненіе въ ученіи дѣтей при дороговизнѣ жизни въ г. Ораніенбаумъ заставляеть многихъ офицеровъ команди-

руемыхъ въ Офицерскую Стрѣлковую школу, оставлять свои семьи въ мѣстахъ ихъ постоянного расположенія. Но и жить вдали отъ семьи, дѣля скромныя средства на два дома, терпѣть неудобства относительно помѣщенія и стола—перспектива невеселая.

Входя въ нужды офицеровъ, начальникъ школы М. В. Гапоновъ и поспѣшилъ придти на помощь, рѣшивъ устроить приготовительную школу.

Нѣтъ нужды упоминать, какъ благодарны родители за такое, чисто отеческое попеченіе начальника о своихъ подчиненныхъ. Будемъ надѣяться, что Господь пошлетъ Свое благословеніе на благое начинаніе и дай Богъ, чтобы добрый примѣръ нашелъ подражателей!

Офицерской Стрѣлковой школы Протоіерей Гр. Лапшинъ.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Въ распоряженіе казначея штаба С.-Петербургскаго округа поступили слѣдующія пожертвованія для сооруженія церквей на военныхъ кладбищахъ:

1) отъ Гвардейскаго экипажа (2-й взносъ) . . . . .	200 р.	»	к.
2) — окружного склада огнестрѣльныхъ припасовъ (5-й взносъ). . . . .	5	—	54 —
3) — экономического общества офицеровъ гвардейскаго корпуса . . . . .	132	—	58 —
4) — поступившихъ въ духовное при Протопресвитерѣ военнаго и морского духовенства правленіе (7-й взносъ) . . . . .	132	—	47 —
5) — потомственнаго почетнаго гражданина Н. А. Протопопова (2-й взносъ) . . . . .	1000	—	» —
6) — купоновъ съ $\frac{1}{2}$ бумага . . . . .	478	—	5 —

Итого . 1948 р. 64 к.

Всего же съ прежде поступившими . . . . . 42526 р. 58 к.

Кромѣ того пожертвовано капитаномъ *Сергіевскимъ* бархатная плащаница съ футляромъ, ризница для священнослужителей и два образа съ лампадою.

№ 11-й. 10-го февраля 1897 г.. Въ С.-Петербургѣ.

*Содержаніе.* Высоч. награды.—Распор. О. Протопресвитера.—Бесѣда о томъ, что нераск. грѣшниковъ Господь долго вразумляетъ.—Къ вопросу о чтеніяхъ съ туманными картинами.—Памятка о заслугахъ л.-гв. Уланскаго полка.—Открытіе приготовительной школы въ Ораніенбаумѣ при Офицерской Стрѣлковой школѣ.—Объявленіе.

Редакторъ-Издатель, Свящ. *Іоаннъ Таранецъ.*

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.

С.-Петербургъ, Марта 7 дня 1897 года.

Старшій Цензоръ Архимандритъ *Климентъ.*

Типографія «Артиллерійскаго Журнала», Фурштатская 21.